

## La Repoblación forestal en la provincia

### NUESTRAS CONSULTAS CON DON SANTIAGO GOMEZ SANTACRUZ

II

También hice proposiciones ventajosísimas a otros pueblos de la orilla izquierda del Duero—sigue el Sr. Abad. Se les ofreció hacer la repoblación por partes, poner las semillas, el trabajo de la siembra y a los diez años entregar las parcelas a los pueblos en cualquiera de las dos condiciones siguientes 1.ª Que abonaran los gastos y el cinco por 100 de interés del capital invertido, que tanto de su propiedad el suelo y el vuelo. 2.ª Que no abonaran nada, quedando el suelo suyo y el vuelo por partes iguales entre el pueblo y los repobladores.

Y a pesar de tan benéficas y generosas concesiones, tampoco hubo medio de conseguir que sembrasen ni una semilla de pino, y todo por el dichoso y nefasto careo de unas pocas y miserables ovejas.

En la provincia se han hecho algunas repoblaciones forestales por los particulares.

Los que desde luego han demostrado por este problema un especial cariño y entusiasmo, han sido los Sres. González de Gregorio, que han hecho siembras y plantaciones en todas sus fincas, no sólo de pinos, sino de chopos, de olmos, según los terrenos y según sus fincas, y algunas de estas siembras, como la verificada en la Vega Cintora, de verdadera importancia.

El Sr. Vizconde de Eza, en Zayas de Bascones tiene ya un bonito pinar de unas diez hectáreas, que sembró hace catorce o quince años.

D. Nicolás Benito, en los Llanos de Chavaler, hizo otra importante repoblación y hoy tiene una masa de pinar, que se ve desde los puntos más lejanos, con pinos de más de dos metros de altura.

Más recientemente se han hecho siembras en Aliud, en Camparañón y últimamente en Sinoba por don Sixto Morales.

Desde luego—contestamos—que en algunas de estas repoblaciones ha tomado usted parte inmediata y directa.

No he de negarlo y he de hacer constar que al entusiasmo con que yo pude aconsejar las repoblaciones se unió enseguida el entusiasmo de los que las hicieron, siendo hoy tan fervientes partidarios como yo de estos problemas.

Su labor es digna de encomio, pues ha servido para dar ejemplo y para convencer a las gentes de lo beneficioso y progresivo de estas empresas.

Ahora sería conveniente que a estos hombres beneméritos siguieran otros y otros.

Los montes protegen y benefician el clima de los pueblos que rodean, conteniendo la violencia de los vientos, prestando un mayor ambiente de humedad, además de contener la tierra vegetal que sin ellos sería arrastrada por las aguas dejando los montes desnudos con las rocas al aire, sin provecho ya para siempre.

—Importaría mucho dinero hacer esas siembras?

—Nada de eso. La siembra a todo lujo, con las mejores yuntas y más modernos arados, pagando la semilla que debiera regalar a manos llenas el Estado viene a costar unas 30 pesetas la hectárea, por el sistema de fajas, es decir, que de cada hectárea de terreno se labra solamente una cuarta parte, que es el sistema seguido por D. Aurelio González de Gregorio en casi todas sus siembras.

Estos trabajos son provechosos para los que lo realizan y aseguran una gran riqueza para los hijos.

—Hay otros terrenos en la provincia además de estas tierras arenosas de alubión que pudieran ser repobladas?

—Toda la sierra Cebollera podría repoblarse de pino albar, casi espontáneamente, con sólo que los pastores no quemaran los biércoles en el verano y no pastasen las cabras. Así se ha repoblado La Seca del Moral y así se está poblando el Panderín en el término de La Póveda y lo mismo se repoblaría la parte norte de la Sierra del Almuerzo.

Es tal la condición del terreno de la Sierra que aun con obras y sin haber gran masa forestal se ha poblado una mancha cerca de Narros.

—Qué campañas o qué medios estima usted más oportunos para estimular y facilitar estas repoblaciones forestales?

—La iniciativa particular en primer lugar, apoyada y ayudada por el Estado por medio de viveros y sequerías a cargo del servicio de Montes para facilitar plantas y semilla a todo el mundo, con verdadero derroche. Además para estimular y fomentar la afición al árbol todas las escuelas y todos los Ayuntamientos deberían tener a su vez viveros de pinos, de chopos, de olmos, de robles, para hacer siembras y plantaciones de verdad, no ridiculas y esporádicas fiestas del árbol con discursos, banderas y cintajos.

Nos separamos del Sr. Abad, con el espíritu lleno de sugerencias, de entusiasmos, de esperanzas.

Soria puede transformarse, es menester para ello que los hombres de corazón como este Sr. Abad prendan en los frios corazones un poco de su fuego para activar la vida, para marchar, para progresar.

José Tudela.

## A LA OPINION.—A LOS AYUNTAMIENTOS, CORPORACIONES, ENTIDADES Y PARTICULARES.—A TODOS LOS HOM- BRES AMANTES DEL PODER CIVIL.

Los graves y lamentables acontecimientos que en estos días conmueven tan hondamente la opinión del país demuestran una vez más que las Juntas de Defensa no sólo son un obstáculo enorme para toda obra de Gobierno sino que constituyen un inmenso peligro para la paz pública.

Es preciso que tales organismos desaparezcan y que el orden y la disciplina se restablezcan en el seno de nuestro ejército sino queremos vernos sumidos en la más terrible anarquía.

LA VOZ DE SORIA cumpliendo con un deber de patriotismo y civilidad invita a los Ayuntamientos, Corporaciones, Entidades y particulares a que telegrafíen al Presidente del Consejo de Ministros robusteciendo la autoridad del Poder Civil, y excitándole a que proceda rápida y enérgicamente a la extirpación de tan perturbadores y antipatrióticos organismos.

Son los momentos actuales de una gravedad extraordinaria para que permanezcamos indiferentes ante acontecimientos que tanto pueden influir en la vida nacional.

Nosotros, como orientadores de la opinión, hemos cumplido con nuestro deber.

Que cada cual cumpla con el suyo para bien y tranquilidad de la patria.

LA VOZ DE SORIA.

## MARRUECOS

Aquí estamos ya todos convencidos de la absoluta inutilidad de nuestro Marruecos, o, por lo menos, de la enorme pérdida que supone entrar tantas víctimas y tantos miles en los pedregales rifeños, mientras que España está tan necesitada de todo, y la trampa amenaza seriamente nuestro porvenir.

Bien irrefutablemente se ha demostrado que Marruecos, es una terrible desgracia, una espantosa calamidad nacional; se ha dicho todo cuanto se puede decir contra esa empresa suicida; se sabe que el noventa y cinco por ciento de los españoles son enemigos de la aventura marroquí, y si no abandonista, partidarios de la ocupación del litoral con un ejército de voluntarios.

Como si nó; la empresa sigue.

Y es preciso que la empresa termine. España no debe tolerar esa sangría; la

juventud española no debe estar pendiente de un Raisuni, o de un Ab-el Krim; la vida nacional no puede aventurarse en una empresa sin beneficios ni finalidades.

Que Alemania se jugara la camisa por dominar al mundo, se comprende; pero que España se juegue su porvenir por cuatro chumberas, eso es tonto, idiota, estúpido.

Lo que sucede es que la ambición, la gitaneía, la torpeza de cuatro señores han hecho de Marruecos una enorme bola de nieve;—más bien diríamos de sangre y oro;—bola que rebañilmente vamos empujando todos, sin pensar que podría deshacerse de un puntapié.

Y lo que hace falta es que nos dediquemos a buscar el hombre que lleve la solución de este desastroso negocio en la mismísima punta del zapato.

Soria Montanegra.

## ¡YA TENEMOS GUARNICION!

«Por el Ministerio de la Gobernación se ha concedido a Soria un destacamento de Guardias de Seguridad, compuesto de cuatro números y un cabo» (De todos los periódicos locales).



Las idas y venidas, y las vueltas y revueltas de las Comisiones; los arreglos del Cuartel de Santa Clara; las peticiones de guarnición, han venido a reducirse a... cuatro guarías y un cabo. (El corneta y el tambor los paga la Ciudad).

## LABOR ORIENTADORA

### LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

DE ACTUALIDAD

La obra de las Escuelas de aprendizaje, es obra de perfeccionamiento, obra de preparación para los oficios, obra creadora de aptitudes para el trabajo.

En la labor de las Escuelas de oficios, debe imperar el saber vivo, sobre el saber muerto. No es labor, la de estas Escuelas, de decoración exterior y de preparación para exámenes, es obra intensa y esencialmente práctica, creadora de aptitudes y orientadora del trabajo.

El comercio, la industria y la agricultura, demandan robustas inteligencias, hombres capacitados, para desenvolver las obras más hermosas y florecientes.

En varios países extranjeros, las Cámaras de los oficios, las grandes Asociaciones de cooperación y coordinación del trabajo y las empresas particulares, son las que con mayor acierto, han orientado la preparación profesional para los oficios y la creación de Escuelas de aprendizaje.

En España, se hallan bastante abandonadas estas normas educadoras, y es el Estado el que atiende con todos sus defectos y anomalías, por medio de las Escuelas llamadas de Artes y Oficios, a la preparación de los muchachos para los trabajos manuales.

El problema de la orientación profesional, el gran problema de preparación para los oficios, ha de llevarse a cabo, con las Escuelas de aprendizaje. El nombre no hace al caso, pero las Escuelas de Artes y Oficios, deben ser centros de orientación profesional y creadores de aptitudes para el trabajo. Deben ser Escuelas de aprendizaje, con hermosos talleres, abundante material, con maestros de completa preparación para los oficios, orientados debidamente, y compenetrados con la obra educadora que se les confía.

La nueva Escuela de Artes y Oficios de Soria, ha de ser una Escuela de aprendizaje. Un centro educativo que reportará a sus alumnos provechosas enseñanzas. Bien organizada esta Escuela, debidamente compenetrado con su obra el Profesorado, deberá realizar una labor esencialmente práctica y adaptada a las necesidades de los alumnos.

Un taller hermoso de carpintería, una sección admirablemente organizada de carpintería artística, un taller, también, donde los muchachos puedan recibir la debida preparación para ajustadores mecánicos, un buen maestro con completa preparación en la labor de mantaquería, y luego la sección de enseñanzas de la mujer, que tan excelentes resultados reportaría a las hijas de nuestros obreros y, todo ésto, debidamente auxiliado por enseñanzas complementarias, sería el fundamento para que funcionase una hermosa Escuela de aprendizaje en nuestra ciudad.

Felicitemos al Vizconde de Eza que ha logrado una buena mejora para Soria, aumentando sus centros de Enseñanza. Pero algo hizo Soria para merecerla, por su cultura y cordialidad. La nueva Escuela de aprendizaje, deberá merecer todas las simpatías. No olviden nuestras autoridades, no olviden cuántas se preocupan de los problemas culturales de nuestra ciudad, que este centro de cultura, ha de exigir un cariño especial, un cuidado especial, para que pueda desenvolver en todo momento, una obra feliz. Se precisa material abundante, labor protectora a los alumnos, orientación adecuada a sus aptitudes y necesidades y el entusiasmo que se debe a todas las obras creadoras y hermosas.

En breve comenzará a funcionar la Escuela de Artes y Oficios de Soria. Con un programa mínimo por cierto, pero con el entusiasmo y el aliento que es de esperar por parte de todos. La Escuela de Artes de Soria, en años sucesivos, irá adaptándose a las necesidades de los escolares, y con ésto, y una sección de orientación profesional que también hay en proyecto organizar al margen de la Escuela de aprendizaje, a nuestros obreros se les ofrecerán las obligadas normas educadoras que debe toda ciudad culta a sus trabajadores.

Ahora bien: quien pretendiera crear una Escuela de aprendizaje, sin hermosos talleres de trabajos manuales y sin un Director orientado y compenetrado con esta obra sería jugar a las Escuelas.

C. Manrique de Lara.

## DE TODAS PARTES

### El Misterio del Antártico.

El misterio del Antártico ocupa actualmente la atención del mundo científico. Un sabio, naturalmente, americano, ha aventurado la pavorosa hipótesis de un próximo diluvio universal, provocado por la probable desintegración de la mayoría de las masas de hielo del Océano Antártico. La evolución de estas masas ha llegado a un grado muy próximo a la desintegración, y no puede estar lejos el momento de la disolución de millones y millones de metros cúbicos de hielo, y la caída de toda esa cantidad de agua sobre el resto de la tierra.

Pero aparte de esta líquubre pro-

DIA TRAS DIA

Noviembre 11 Sabado

El anunciado acto de la concentración liberal, se ha llevado a cabo por fin en Zaragoza.

Las declaraciones de los concentrados, coinciden con las hechas por el Conde de Romanones, con la sola diferencia de que, mientras aquellos estiman como inaplazable la reforma constitucional...

Y no solo esto. Los concentrados, en el acto de Zaragoza, para dar al país la sensación de hombres de Gobierno, han debido iniciar proyectos gacetales...

Noviembre 12 Domingo

La opinión acoge con agrado la actitud del jefe del Tercio de extranjeros frente a las Juntas de Defensa.

La opinión, se ha manifestado ruidosamente ya, en las calles de Madrid en contra de las reformas...

Y he aquí el problema militar, discutido en un vaso de agua, porque a estas horas es de suponer que las Juntas darán por perdido su pleito...

Ha sido menester que un hombre de acreditado valor, como Millán Astray...

Noviembre 13 Junes

Se avecina la crisis ministerial. En otras ocasiones, apenas si concierne a este acontecimiento el honor de un comentario...

Pero ahora no: la crisis que se avecina, tiene una gran importancia porque es la crisis del partido conservador.

El cambio de política en Barcelona, el expediente de responsabilidad, y la disolución o reconocimien-

Y no es solo esto; hay un asunto de mayor trascendencia que exige el cambio de Gobierno. Este asunto, es el expediente instruido por el general Picasso.

El partido conservador, no puede permanecer en el poder, cuando va a enjuiciarse su política, y sobre todo, cuando aparecen encartados en las responsabilidades del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla...

Ante la apertura de las Cortes, España entera espera la solución de los problemas planteados. El curso de los acontecimientos, es seguido con inmenso interés por cuantos se preocupan de la cosa pública.

Mariano Granados.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles Licenciado en Filosofía y Letras

Estudios que actualmente se hacen Bachiller, Contabilidad y Mecanografía, Correos y Telégrafos, en unión con Velilla Calvo, de Madrid.

En bachiller DOCE matriculados de honor Preparación para las próximas oposiciones a Magisterio (ambos sexos.)

Profesorado técnico Informes CABALLEROS, 10 Teléfono número 113

AGENCIA DE NEGOCIOS

MIGUEL DEL RIO

DESPACH: Plaza de la Leña, n.º 8

CASTILLA SE REDIME

La inauguración de una escuela en Morales

Un gesto gallardo

Hoy a los síntomas que demuestran la creciente vitalidad de un pueblo. Uno de estos síntomas acab de producirse en el pueblo de Morales, inaugurando una escuela.

Lo primero, porque los pueblos comprenden ya la importancia de su escuela; lo segundo, porque se van prestando de la inutilidad de la plitiqueria al uso que solamente acude a ellos cuando necesitan sus votos...

El pueblo

Morales es un pueblo de escaso vecindario, acogedor y simpático, que cuenta entre sus habitantes hombres de resaca nervio castellano capaces de llevar a cabo con su tesón y perseverancia las empresas más arduas.

A poca distancia del poblado, el viñedo extiende sus sarmientos en ramos hasta las mismas márgenes del Duero que un poco olvidado, desliza fose lentamente por entre sus riberas desmanteladas y arenosas...

El viaje

Amablemente invitada, LA VOZ DE SORIA no quiso faltar, y en compañía de los Inspectores de primera Enseñanza señores Manrique y Ferrer y del Sr. Jofra, marcó nuestro Director en su auto salvando en hora y media la distancia que separa la capital de la estación de Barlanga de Duero.

Varios maestros, entre ellos el del pueblo, e Sr. Alcalde y un concejal estaban aguardando ya su llegada para conducirlos al poblado distante unos tres kilómetros de la estación.

La entrada en pueblo fué el primer acontecimiento de la jornada.

Todos los niños de la Escuela y el vecindario en masa estaba aguardando a los expositores a quienes dispensaron una entusiasta acogida, acompañándolos hasta la casa del Sr. Maestro en la que se les obsequió con un excelente banquete al que asistieron también los señores maestros de Barlanga, Madamio, Nogales, Recuerda, Aguilera y Sauquillo.

El acto

A eso de las dos de la tarde, el Ayuntamiento en pleno con el Sr. Alcalde D. Mariano Sacristán al frente, fué a buscar a los expositores que acompañados del pueblo en masa se dirigieron a la iglesia parroquial en donde se rezó el rosario. Concluido éste y en pro-

cesión monárquica fueron todas a la nueva escuela y tras la bendición del edificio, se dió por comenzado el acto que presidió el señor Manrique.

El Sr. Alcalde, primero que hizo uso de la palabra, expuso brevemente el objeto de la reunión. El Sr. maestro de Morales D. Juan Recacha, con frase conmovida indicó hmosamente la misión transcendental del maestro en la escuela.

El Sr. maestro de Sauquillo de Boñicas D. Anselmo Alpanseque, con fácil dicción y elevado espíritu hizo ver el ramente la importancia social de la escuela.

El Sr. Cura D. Marcos Saiz con unción y valiéndose de una bonita parábola logró destacar la transcendencia moralizadora de la educación.

El Sr. Granados cediendo a los requerimientos de la presidencia y de todos los presentes, con frase exuberante logró conmovir al auditorio conviniéndolo de que de todos nuestros desasres nacionales son fruto de la incultura.

El Sr. Ferrer, con frase natural y sencilla persuadió de la necesidad de dar al nuevo edificio un espíritu que lo haga eficaz, lo que se lograría con la cooperación de los padres a la obra de la escuela.

El Sr. Manrique, por fin, en concepto bellamente expresado hizo el resumen del acto en diciendo y felicitando al pueblo de Morales por la obra realizada.

Todos los oradores fueron entusiastamente aplaudidos y felicitados por el numerosísimo público que se presentaba en el local.

Medi hora más tarde y después de una cariñosísima despedida emprendieron los invitados la vuelta a la capital llevándose de su estancia en Morales una gratísima e inolvidable impresión.

Castilla se redime

Lector amigo: Ayer fueron Valdearros y Estipa de San Juan los que, como en la época medieval se levantaban los templos, edificaron sus Escuelas, hoy es Corles, mañana, serán otros pueblos.

El signo es con la luz. Castilla se redime.

LA VOZ DE SORIA guarda para Castilla todos sus amores, siente verdadera alegría en poderlo consignar así, y en mandar desde sus columnas unas palabras de aliento a esos pueblos que trabajan por enaltecerla.

F\*\*\*

La Redacción de LA VOZ DE SORIA está formada por Mariano Granados, Director; José Tudela de la Orden, Redactor Jefe; Pedro Chico, Gerardo Diego Cendoya, Rafael Ferrer, Martín G. Jofra, Félix Granados, Bernabé Herrero, Gervasio Manrique, Leopoldo Ridrueja, Francisco Seria y Blas Taracana, Relatoras.

CRONICA DE SUCEOS

Más de cuatro millones de rusos hambrientos.

HELSINGFORS.—Según los datos de la Comisión de Avituallamiento publicados por la Prensa soviética, el número de hambrientos en el sur de Rusia pasa de cuatro millones.

El Gobierno ha ordenado a todas las organizaciones locales y empresas privadas que participen directamente en la obra del socorro a los hambrientos. La participación es obligatoria.

Intentan envenenar al jefe de la policía londinense.

LONDRES.—Sir William Horwood, jefe de la Policía londinense, se encontró súbitamente indispuerto en su oficina de Scotland Yard, y hasta horas después no pudo ser conducido al Hospital de Santo Tomás, porque no lo permitía su estado.

Un comunicado de Scotland Yard dice que se ha comprobado que Mr. William Horwood ha sido víctima de una tentativa de envenenamiento.

Para robarle o matar de una terrible manera.

ALCAZAR DE SAN JUAN.—En la tarde de hoy se ha descubierto un horrible crimen.

Los vecinos que habitaban las casas cercanas a la del anciano de 65 años, apodado «Cañillas», se extrañaron de no verle salir en toda la mañana.

Avistadas las autoridades, se penetró en la casa, encontrándose al anciano muerto. El cadáver presenta una profunda herida en el cuello que le secciona la yugular.

Se ha detenido a un vecino apellidado Guillén, por haberse encontrado próximos al cadáver unos recibos a su nombre.

Se sospecha que el móvil del crimen ha sido el robo, pues la víctima gozaba de buena posición.

Las autoridades trabajan en el esclarecimiento del trágico suceso que ha conmovido a la población, y se espera la llegada de personal técnico que examine a las huellas dactilares halladas en el lugar del crimen.

Un horroroso incendio destruyó varios barcos de guerra.

NAPLES.—En el arsenal se ha incendiado un barco depósito de nafta.

El líquido se extendió por el mar y formó una capa de fuego que hizo que el incendio se propagara a varios barcos.

En los primeros momentos se dijo que el fuego se había propagado al crucero explorador «Marsala» y a contratorpedero «Aquila»; pero en el Ministerio de Marina han dicho que la noticia es inexacta.

Están ardiendo diez y seis destructores y cuatro torpederos. Los cañoneros «Rosso» y «Torre del Greco» han quedado totalmente destruidos.

Los navios incendiados han sido remocados a alta mar.

La nafta continúa ardiendo, y el fuego se aproxima a los muelles y amenaza los buques. Por haber en algunos de ellos materias peligrosas se temen explosiones.

El almirante Actón, prefecto marítimo, dirige personalmente los trabajos de auxilio y exclusión.

Se ignora el número de víctimas, y los daños causados se calculan en varias decenas de millones.

Numerosos muertos y más de quinientas casas destruidas en un terremoto.

SANTIAGO DE CHILE.—A consecuencia de un temblor de tierra en Coquimbo han resultado numerosos muertos y han quedado destruidas unas quinientas casas.

El temblor de tierra ha causado en la región de Vallanera más de trescientas víctimas. Faltan detalles de numerosos puntos.

En otras regiones se ha registrado el fenómeno sísmico con aloga intensidad y han perecido numerosas personas.

En Coquimbo las víctimas pasan de un centenar. Poco antes de media noche, una violenta sacudida despertó el vecindario; que abandonó precipita-

damente sus viviendas, se lanzó al campo y busó refugio en las alturas inmediatas.

El mar avanzó impetuoso algunos centenares de metros tierra adentro; y una hora después se formó una gigantesca ola de sesenta metros de altura, que azoló el litoral entre Coquimbo y Serena y destruyó pueblos enteros.

Las sacudidas se repitieron durante tres horas y cuarenta minutos, en un radio de mil sesenta kilómetros, coincidiendo con la aparición de una mancha en el Sol, en el meridiano Central.

NOTICIAS

Nombramiento.—Por la Dirección General del Instituto Geográfico y estadístico se ha nombrado a D. Joé Ortega González, antiguo maestro de Valdesvillo, para los servicios de la Estación pluviométrica establecida en dicho pueblo, para colaborar en los trabajos del observatorio Central Meteorológico.

Reciba nuestro querido colaborador e inteligente maestro nuestra más cordial enhorabuena por su reciente nombramiento.

Cogido por una vaca.—Nuestro activo Corresponsal de San Andrés de Soria nos comunica haber sido cogido por una vaca, en Aldehuela del Rincón, el vecino de dicho pueblo Feliciano Bieva, fracturándole dos costillas.

Dicha vaca pertenece al vecino del mencionado pueblo Gregorio Ceña.

Ferías de San Esteban.—Con gran animación se están celebrando actualmente en la importante villa de San Esteban de Gormaz las renombradas ferias tituladas de San Martín.

Se han hecho bastantes transacciones, experimentándose la baja en toda clase de ganados.

Distinción merecida.—Propuesto por los profesores de la Escuela de Ingenieros de Caminos de Madrid, ha sido destinado a prestar servicio en las obras que realiza la «Electrica de Castilla» en Cuenca, nuestro querido amigo y culto ingeniero don Clemente Saenz.

Reciba nuestra más sincera felicitación.

Fiestas en Medina del Campo.—Con singular animación se celebran estos días las fiestas que en honor de los Cuatro Santos se celebra anualmente esta importante villa.

El domingo salieron para dicho punto el Gobernador Civil Sr. Resada, el diputado por el distrito Sr. Marqués del Llano, el Presidente de la Diputación Sr. Velasco y su hermano D. Aureo.

LA BOLSA. Cotizaciones.—Interior, 70 45; Exterior, 88 00; Amortizable 4 por ciento, 90 00; Amortizable 5 por ciento—1917 96 55; Amortizable 5 por ciento—1920 96 85. Banco de España, 592; Rio de la Plata 232 00, Norias 342; Alicante 341 Francos, 42 15; Libras, 20 38; Dollars, 6 57; Marcos, 0 15; Coros 0 05.

El tiempo.—Barómetro, 771 3; Humedad, 74; Recorrido, 15; Mercurio, 6 6 Mínimo, 1 2; Medias, 2 7 Oscilación, 7 8 Viento, N. M. E. Estado del cielo, Despejado.

Boda.—El domingo último contrajeron matrimonio en la ermita de la Virgen de la Soledad de esta ciudad, nuestro querido amigo e inteligente médico de la villa de Almazán D. Mariano del Olmo y la bellísima y distinguida señorita soriana Amparo Frías, habiendo sido padrinos doña Amparo Martínez Asejo, madre de la novia y don Gustavo Ibarra hermano político del novio.

Reciba la feliz pareja nuestra cordial enhorabuena que hacemos extensiva a sus distinguidas familias.

Publicamos en primera plana una ingeniosa caricatura de nuestro querido amigo Teodoro Rabal. El Sr. Rubio ha entrado a formar parte de la redacción de LA VOZ y seguramente sus trabajos han de ser del agrado de nuestros lectores.

Maniobras militares.—Desde ayer se encuentra en Almazán

¡¡¡LO INCREÍBLE!!! EN ABARQUEROS, RUEDAS, ABARCAS... PRECIOS NUNCA VISTOS, VISITEN EL JULIO ESTERAS... ALMACEN Y SE CONVENJERAN.—ABARCAS HECHAS HOMBRE CLASE 1.ª AMERICANO, DESDE TRES PESETAS... AEROS COMPLETAMENTE NUEVO.

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID, 14, (varias horas)
Comentarios alrededor de la crisis

En todos los círculos políticos ha reinado gran animación, con motivo de los últimos acontecimientos. Los comentarios son variados...

En el Congreso es donde la animación se ha acentuado. Los conservadores se mostraban muy contentos...

Se aseguraba en algunos círculos que el Presidente del Consejo había enviado un emisario al marqués de Alhucenas...

Traslado. Ha sido trasladado a la central número 8 de Madrid el Administrador de Correos de Soria D. Juan Sánchez...

El precio del pan. En respuesta al artículo que publicamos en nuestro último número...

En el domicilio de Romanones. Lo que dice el Conde.

El domicilio de Romanones estuvo ayer concurridísimo, y esta mañana desde muy temprano ha tenido gran afluencia de amigos políticos...

Se suspende un convoy. M. L. A. — Las colunas de operaciones que actúan en esta zona...

El expediente Picasso. Se vota una ponencia renunciando a las responsabilidades.

En el Congreso se reunió el pleno de la Comisión parlamentaria con la finalidad de dictaminar sobre el expediente instruido por el General Picasso...

Subasta de chopos. El día 20 de los corrientes a las 12 del día se celebrará en la Alcaldía de Agreda y Oficinas de la Jefatura de Montes de Soria...

Expectación en el Congreso. Se disuelven las juntas militares con graves sanciones. Una proposición de los liberales.

Había gran expectación por presenciar la sesión que el Congreso había de celebrar hoy, y desde primera hora de la tarde las calles adyacentes al Congreso...

La actitud del Sr. Lerroux.

Por los diferentes elementos políticos, pero sobre todo, por los pertenecientes al partido liberal ha sido comentada la ausencia del Sr. Lerroux...

En una tertulia de políticos liberales que se reúne en el salón de conferencias, eran agrios los comentarios a la ausencia del Sr. Lerroux...

Indalecio Prieto, dirige un voto particular.

El diputado socialista D. Indalecio Prieto, ha dirigido al Congreso un voto particular referente al expediente Picasso.

En el preámbulo que es muy extenso ha responsabilizado del desastre de Anibal a los Generales Berenguer, Silvestre, Navarro, y a cuantos jefes y oficiales se hallaban en aque la demarcación por la inmundicia en que vivían.

A firma que el Gobierno cometió el delito de prevaricación, y las principales conclusiones del voto particular, son: que se separe del Ejército, sin perjuicio de que sean castigados criminalmente a los Generales Berenguer y Navarro...

Se suspende un convoy.

M. L. A. — Las colunas de operaciones que actúan en esta zona, salieron hoy para Dar Iruia, dirigiéndose a las posiciones de Yebel y Zagui...

Colegio de los P. P. Franciscanos. Se hace saber a los padres de familia que, cerrada la matrícula para este curso 1922-23, no se admitirán durante el mismo, nuevos alumnos...

Subasta de chopos. El día 20 de los corrientes a las 12 del día se celebrará en la Alcaldía de Agreda y Oficinas de la Jefatura de Montes de Soria...

Expectación en el Congreso. Se disuelven las juntas militares con graves sanciones. Una proposición de los liberales.

Había gran expectación por presenciar la sesión que el Congreso había de celebrar hoy, y desde primera hora de la tarde las calles adyacentes al Congreso...

Al abrirse la sesión, la concurrencia era en raras en el Congreso y la animación inusitada. En tribunas, escaños y pasillos no cabía un alfiler, y la gente que por no haber conseguido entrada al Congreso se estacionaba en la calle...

Después de las cuatro de la tarde, sobre la sesión y el Sr. Sánchez Guerra vestido de uniforme sube a la tribuna con unas cuartillas en la mano.

La emoción es enorme y el silencio se hace sepulcral en espera del que va a leer el primer Ministro. Este, por fin, da lectura a un Real Decreto autorizando al Gobierno para presentar a las Cortes un proyecto de Ley disolviendo las juntas informativas militares.

El decreto dice que las juntas quedan disueltas a las diez del momento en que se lea la real disposición, sin perjuicio de dictar después la correspondiente Ley.

También dice el decreto que quedarán separados del Ejército los individuos que actualmente constituyen las expresadas juntas; prohíbe a los militares formar parte

de entidades y asociaciones contrarias a las leyes y al espíritu de disciplina, castigando los actos con penas gravísimas; y termina prohibiendo así mismo a los jefes y oficiales del Ejército comprometer su palabra en pactos o juramentos, ya sea en forma expresa o en manera velada, para adoptar actitudes corporativas.

Al terminar el Sr. Sánchez Guerra de leer su decreto, una formidable ovación lo acoge en todos los lados de la Cámara, y de las tribunas parten muchísimos aplausos y vivas al Rey y al Ejército. Muchos diputados se ponen en pie, y agitan sus sombreros. El momento es de una emoción y un entusiasmo delirantes.

Como un reguero de pólvora corre la noticia hasta la calle donde es acogida con el mismo entusiasmo, formándose grupos que vitorean al Rey y a Millán Astray.

Firma la por los jefes de la concentración liberal se ha presentado al Congreso una proposición encaminada a exigir responsabilidades por la catástrofe de Anibal al general Berenguer, coronel Araujo, y al ministro del Sr. Alendalazar.

Esta proposición va firmada también por el Sr. Conde de Romanones.

A la hora en que telegrafistas noticias se está enviando en el Congreso un debate de gran altura en el que intervienen todos los prohombres liberales.

FABRA.
Im. Sucesor de F. Jodra. — Soria

una sección del Regimiento de Lanceros del Príncipe, efectuando maniobras militares. Al frente de la sección, ha ido el General Cavalotti, que permaneció en Almazán todo el día de ayer.

Las maniobras militares, terminarán mañana, habiendo sido muy obsequiados, tanto los oficiales como la tropa, por el Ayuntamiento de la villa de Almazán.

A cobrar. — Por la Delegación de Hacienda de Soria se han puesto al cobro los siguientes libranteros: A don Benedicto Portero 49,35 pesetas; a don Marcelo Anubí, 699,60 y a doña Concepción Botija 54,34.

Junta Patriótica. — En la sesión celebrada el sábado último se tomaron los siguientes acuerdos: Se concedió un sueldo de 25 pesetas y 50 diarias a los padres del difunto José Vicente Sebastián del pueblo de Castilruiz.

Queda pendiente para su aprobación instancia presentada por la madre del cabo Cipriano S. Láz Samayor, del pueblo de San Felices, muerte gloriosamente en campaña. Se concedió un donativo de 75 pesetas al legionario de Soria León Hernández.

Se acordó el pago de 51,95 pesetas al Hotel Comercio, por almuerzos servidos a varios soldados.

Los conejos de Valonsadero. — Se dice que la Sociedad de Cazadores de Soria, ha acordado cobrar por cada conejo a los cazadores que soliciten ir a cazar al monte, 1,75 pesetas.

Si los cazadores no quieren quedarse con los conejos muertos, la Sociedad les abonará 1,25 pesetas por cada par.

Los permisos para poder cazar en Valonsadero se concederán por turno y se solicitarán con anticipación al Presidente de dicha Sociedad Señor Recio.

Garage. — Se alquila en sitio céntrico con toda clase de comodidades y con vivienda unida al mismo.

Dirigirse a D. Francisco Soria en la Redacción de este periódico.

La Revista «España». — El número correspondiente a la presente semana contiene el siguiente suario: A la barral, editorial.

La liga de los Derechos del Hombre en el Ateneo; Bruma, por Ramon Prieto y Romero. — Batalla y Baraja, por Miguel de Usumuno. — Banderita, tu eres roja.

Diaduradas que hacen y mueren el momento político, por un viajero del rápido de Francia. — Influencia de la boina en la mentalidad vasca, que Amelie Q. iliz. — Lo que falta en España, por J. Pérez Bances. — Paisaje de la carretera, por F. Martínez-Corbán.

Primer viaje, por Ferrán y G. G. — La libertad de los estereos, por J. Sánchez-Rivera. — El Consejo de Instrucción Pública y el padre Ruiz Amado. — Libros y Revistas. — Elogio de Gabriel Miró, por Felix Delgado. — Notas.

Ha tomado posesión de la Escuela de Artes y Oficios, el nuevo profesorado meritísimo nombrado por la Comisión organizadora de dicha Escuela.

Se han remitido a la superioridad, informadas favorablemente, por la Inspección de 1.ª Enseñanza, una instancia del Alcalde de Berlanga pidiendo material para las Escuelas y otra de Blacos solicitando maestro en vez de maestros.

Construcciones escolares. Ha concedido el Estado la construcción de dos locales Escuelas al pueblo de Almazán. Se consignaron 32.000 pesetas para cada uno de los locales y es de suponer comenzarán en breve las obras.

Nombramiento. — Ha sido nombrado oficialmente Secretario de la Escuela Normal de Maestros de Soria el joven y culto Profesor numerario de Matemáticas de la misma Escuela D. Jesús Abad y Claver.

Creación de Escuelas. — Se ha creado una nueva Escuela servida por Maestro en Valverde de Agreda. El Ayuntamiento tiene un plazo de dos meses para habilitar local y material, pasados los cuales el Inspector Jefe de primera Enseñanza procederá a la creación definitiva.

Felicitemos al Ayuntamiento del citado pueblo, por esta mejora que ha logrado de los poderes públicos.

Han llegado. De Cadaqués (Gerona) el Oficial de Telégrafos y distinguido compañero de Redacción, D. Virgilio Soria, Señora e hijo.

El Ayuntamiento de Almazán. — A penas tuvo conocimiento el Ayuntamiento de Almazán por medio de la prensa del documento publicado por el teniente coronel Sr. Millán Astray remitido al Jefe del Gobierno siguiente telegrama:

«Como españoles rogamos V. E. nombre pueblo en masa, proceda con energía contra Juntas de defensa perturbadoras de la unidad del Ejército, cuyo prestigio y el del poder público, exigen su disolución.»

Firman este telegrama varios concejales y el Alcalde, a quienes felicitamos por su digna actitud, deseando que todos los Ayuntamientos de España secunden lo actuado por el digno alcalde de Almazán a quien aplaudimos.

Traslado. — Ha sido trasladado a la central número 8 de Madrid el Administrador de Correos de Soria D. Juan Sánchez. Cordial enhorabuena.

El precio del pan. — En respuesta al artículo que publicamos en nuestro último número lamentándonos de que habiendo bajado el precio del trigo no bajara el del pan, hemos recibido una carta de la Cooperativa Popular de Soria que explica el porque de la anomalía que señalábamos. Con mucho gusto publicaremos en el número que viene la carta de referencia, pudiendo a telantar a nuestros lectores que dentro de esta semana se empezará a vender en la Cooperativa a 45 céntimos el kilo de pan.

Baja de la carne. — Debido a las gestiones del Sr. Alcalde los carniceros han bajado los precios de la carne en algunas clases con arreglo a la siguiente tarifa.

Vaca con hueso kilo, 3,80; baja a 3,60; idm con hueso, 2,70 a 2,40 idm falda y pecho, 2,70 a 2,40. Ternera sin hueso kilo 4,50; Chuletas 3,50 falda pecho y cuello 2,80 baja a 2,40.

Cordero el kilo a 3; chuletas 3,50. Felicitemos al Sr. alcalde por esta rebaja, y le animaremos a que la consiga mayor todavía, pues el precio del ganado vacuno es sobrado bajo para la rebaja conseguida.

CULTOS

P. P. Franciscanos.

Nuevo horario. — Las funciones vesperatinas serán en adelante a las cinco y media.

Se celebran misas a las 6, seis y media, 7, siete y media y ocho. Los días festivos se celebra otra a las 9.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Bachiller, Magisterio, Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas, etc.

Preparación para ingreso en las Academias Militares y Escuelas de ingenieros con brillantes resultados en convocatorias anteriores.

CLASES ESPECIALES DE MATEMATICAS EN GRUPOS DE CINCO ALUMNOS como máximo. En los últimos exámenes DO MATEMATICAS DE HONOR EN MATEMATICAS

Informes al Director, D. Honorio Vázquez CANALEJAS, 33, pnal.

Dependiente. Se necesita con urgencia para la peluquería de Martínez y Romero, en Soria.

**MANUEL CACHO**  
Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.  
Venta exclusiva en Soria:  
**HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS**  
COLLADO 59.

PELUQUERIA MODERNA  
de  
**MATIAS CUEVAS**  
Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.  
Bisofes, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.  
Canalejas, 47, bajo.—Soria.

FARMACIA Y LABORATORIO  
— DEL —  
**Dr. Carrascosa**  
Drogueria.—Aguas minerales.  
Especialidades Farmacéuticas.  
Ortopedia.—Fisioterapia.  
Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.  
Canalejas, 18. SORIA

Marín y Cabeza  
ZARAGOZA  
Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.  
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.  
Informará: Manuel Cachó.  
SORIA

**LA VENECIANA**  
ZARAGOZA  
Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.  
Informes y presupuestos a su Representante en Soria:  
**DON JOSE VIGEN VILA**

## “LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios — Accidentes del trabajo y seguros de cosechas. — Capital 10.000.000 de pesetas, desembolsado: 7.000.000.

Domicilio social: Madrid. — Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: DON FELIX GRANADOS — Canalejas, número 47.

## IMPRESA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14 — SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

**CONTRALIBROS**  
**TOS**  
PASTILLAS  
PECTORALES DE  
**G.F. MERINO E HIJO**  
EN USO DESDE 1827.

**LA MUTUAL VASCONGADA**  
Sociedad popular española de ahorro y previsión  
Domicilio social: **SAN SEBASTIAN**  
Cie. D'Assurances Generales  
Contra incendios y accidentes  
Delegación general para España: **ÁLARCUN, 9, MADRID**  
Sub director en la provincia de ambas compañías  
**MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37, Y 39, 2.º SORIA**

## BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

### SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Anarquera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Hueva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Cuba, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Vadepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraanca del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.  
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.  
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.  
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.  
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.  
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.  
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.  
Apertura de créditos similares o documentarios, por correo o telégrafo.  
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.  
Transferencias postales y telegráficas.  
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tienden a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina.

## LA VOZ DE SORIA BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. \_\_\_\_\_ vecino de \_\_\_\_\_  
se suscribe por <sup>un año</sup> (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas <sup>seis meses</sup> siete cincuenta (1) remito por (2) \_\_\_\_\_  
a \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1922.  
(Firma.)

Dirjase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA. — Plaza de Aguirre, número 4, bajo. — (1) Bórrase la forma que no se escoja. — (2) Por Giro Postal o Sellos de Correos.

## Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4. — Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

Folleton de LA VOZ DE SORIA — 42

## El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

### IX

—¿Pero en qué estaba pensando aquella gente? ¿Así se daban venir al enemigo, y así se daban hacer por vos, sin llevarse un mal puñado de heridas por delante? Les dijo a ustedes que es para reventar todos de una vez a ver si acabamos.

—Conviene suspender todo juicio hasta conocer la versión oficial. — Insinuó el prudentísimo don Damián.

El cura se echó a reír con una risota-

da brutalmente irónica.

—¡La versión oficial! ¡Eche guindas a la torasca! ¿Y qué nos va a decir esa señora versión, vamos a ver? ¿Algún embuste? Muchas gracias. ¿Vá quizá a sacar los barcos del fondo y con ellos el redañón protestante de esos hijos de... el diablo que se las lleve? Ah Sr. D. Damián, que usted debe saber mejor que yo, porque anduvo por esas Cortes, que todo esto no es más que un pastelazo; ¡S! Un pastelazo que amasaron en Hong-Kong; y basta, y no me diga que no con la cabeza porque todos sabemos el dineral que ha costado.

—Esas son voces del vulgo...

—¿Sí, eh? Pues el vulgo acierta. Apuesto el pescuazo a que ahora que no nos queda un barco en aquellas aguas sale toda la caterva de monicacos a los que se les pagó la gracia. Está todo convenido...

han corrido millones, y España va al precipicio ciega, indefensa, maniatada, ha quedado sicut acervus lapidum in ruina.

—¡Eso será, si yo lo consiento! — clamó Paniagua desde aquella parte hundida en sombra. Y súbito, de un salto, plantóse en plena luz con los ojos echando chispas. — Yo, — y se dió dos manotazos en la tabla del pecho, que sonaron a hueco, como si los diese en la tabla de un sepulcro. — ¡Usted, usted, cualquiera, todo el mundo, nos opondríamos! España no puede delinir... la raza no puede, y ¡unque peciera! ganaría batallas como el Cid. D-ñe, de todo ¿qué? ¿Que hemos perdido barcos? Otros se hacen. Lo que me pone malo es que los nuestros se hayan hundido sin dejar en el mar un reguero de cadáveres.

En aquel punto cortó en seco el diálogo cierto incidente casero, que la verdad

histórica obliga a relatar:

Es el caso, que Paniagua se acordó de vientre, ardiendo en bilis y en humores acres aquella noche, que todos se le habían revuelto con el sobresalto de la noticia, vióse necesitado de cierto remedio que el sabía cuándo y cómo había de aplicarse.

—Ya está esto — dijo la sirvienta saliendo de la cocina y procurando encubrir con el delantal algo que por esto, y por la obscuridad del lugar no se veía.

Más como el grande hombre no respondió palabra, absorto como estaba en imaginar heroicos desquites y descarnadas victorias, la buena mujer dejándose de ceremonias, incompatibles con la salud según su juicio, y necesitada de acudir a llamar a un vecino que en estos precisos lanceaux auxiliaba a su señor, llegó a este y le entregó no sin cierta no-